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RESUMEN 
Introducción: La salud bucal y la estética dental son aspectos relevantes en la sociedad 

contemporánea, destacando el aclaramiento dental como uno de los procedimientos cosméticos 

más populares a nivel mundial. La satisfacción del paciente tras este proceso puede verse 

influenciada por diversas variables, desde expectativas previas hasta la experiencia durante el 

procedimiento y la presencia de efectos secundarios Objetivo: Determinar la percepción y 

satisfacción de los pacientes sometidos a aclaramiento dental Materiales y métodos: Este estudio 

descriptivo y transversal basado en encuestas fue aprobado por el Comité de Investigación de la 

Universidad Católica de Santiago de Guayaquil (UCSG). Se aplicaron encuestas a 350 pacientes de 

la clínica dental de la UCSG, de las cuales se incluyeron 200 que cumplían con los criterios de 

inclusión. Resultados: De los participantes, el 59% fueron mujeres y el 41% hombres, destacando 

una concentración en la población joven (63% entre 18-25 años). El aclaramiento dental en 

consultorio fue el más común (94%), y la mayoría experimentó poco o ningún dolor durante el 

procedimiento. La satisfacción con la duración del procedimiento varió, siendo neutral para el 37%. 

La hipersensibilidad dental postratamiento fue baja (83%), y la mayoría se sometió a una sola sesión 

(77,5%). La mayoría se sintió neutral, satisfecha o muy satisfecha con el procedimiento, y el 59% 

estaría dispuesto a repetirlo Conclusión: A pesar de algunas experiencias de dolor y niveles 

variables de satisfacción, la mayoría de los pacientes mostró disposición a repetir el procedimiento.  

ABSTRAC 

Introduction: Oral health and dental aesthetics are relevant aspects in contemporary society, 

highlighting dental whitening as one of the most popular cosmetic procedures worldwide. 

Patient satisfaction after this process can be influenced by various variables, from previous 

expectations to experience during the procedure and the presence of side effects Objective: 

Determine the perception and satisfaction of patients undergoing dental whitening Materials 

and methods: This descriptive study and cross-sectional study based on surveys was 

approved by the Research Committee of the Catholic University of Santiago de Guayaquil 

(UCSG). Surveys were administered to 350 patients from the UCSG dental clinic, of which 200 

who met the inclusion criteria were included. Results: Of the participants, 59% were women 

and 41% men, highlighting a concentration in the young population (63% between 18-25 years 

old). In-office teeth whitening was the most common (94%), and most experienced little or no 

pain during the procedure. Satisfaction with the duration of the procedure varied, being 

neutral for 37%. Post-treatment dental hypersensitivity was low (83%), and the majority 

underwent a single session (77.5%). The majority felt neutral, satisfied, or very satisfied with 

the procedure, and 59% would be willing to repeat it. Conclusion: Despite some experiences 

of pain and varying levels of satisfaction, most patients showed willingness to repeat the 

procedure. 

 

Palabras Clave:  Aclaramiento dental, Percepción del paciente, Satisfacción, 
Efectos secundarios, Estética dental 
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PERCEPCIÓN Y SATISFACCIÓN DE 

LOS PACIENTES SOMETIDOS A 

ACLARAMIENTO DENTAL. 

GUAYAQUIL – 2023 

La salud bucal y la estética dental han 

ganado una importancia significativa 

en la sociedad moderna. (1-4) En este 

contexto, el aclaramiento dental se ha 

convertido en uno de los 

procedimientos cosméticos más 

populares en todo el mundo (1,5). La 

satisfacción del paciente después de 

un procedimiento de aclaramiento 

dental puede estar influenciada por 

varios factores, incluyendo las 

expectativas previas, la experiencia 

durante el procedimiento y la 

presencia de efectos secundarios. (1) 

Newton y Cols. describen que en 

muchas poblaciones se ha demostrado 

que entre el 20,4% y el 50% están 

insatisfechos con la apariencia de sus 

dientes, y entre el 19,6% y el 65,9% 

están insatisfechos con el color de sus 

dientes (2). Dos estudios realizados en 

Estados Unidos, uno de Meireles y 

Cols. (2014) y Martin y Cols. (2016) 

informaron que alrededor del 30% de 

las personas no estaban satisfechas 

con el color de sus dientes (5,6). 

Gómez-Polo y Cols. en el 2016 indicó 

que el 20,4% de la población española 

está insatisfecha con su aspecto 

dental (7). 

En general, se ha demostrado que 

esta insatisfacción con la apariencia y 

el color de los dientes está asociada 

con un mayor deseo de tratamientos 

que mejoren la estética dental, incluido 

el aclaramiento dental. (3, 8 -12) 

A pesar de la popularidad del 

aclaramiento dental, existe una brecha 

en la comprensión de cómo los 

pacientes perciben y evalúan este 

procedimiento. (5) Esta falta de 

información ha motivado la presente 

investigación, que se propone analizar 

en profundidad la percepción y 

satisfacción de los pacientes 

sometidos a aclaramiento dental.  

En este contexto, esta investigación se 

centrará en la evaluación de varios 

aspectos, incluyendo las expectativas 

previas de los pacientes, su 

experiencia durante el procedimiento, 

la presencia de efectos secundarios y, 

sobre todo, su nivel de satisfacción 

general.  

A través del análisis detallado de estos 

factores, se pretende determinar la 

percepción y satisfacción de los 

pacientes sometidos a aclaramiento 

dental y así brindar recomendaciones 

para los pacientes y operadores, 
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promoviendo así una atención 

odontológica de calidad y centrada en 

el paciente. 

 

Materiales y métodos 

Este estudio descriptivo y transversal 

basado en encuestas, evaluó la 

percepción y satisfacción de los 

pacientes sometidos a aclaramiento 

dental. El estudio fue aprobado por el 

Comité de Investigación de la 

Universidad Católica de Santiago de 

Guayaquil (UCSG). Antes de la 

encuesta, cada individuo firmó un 

consentimiento informado con toda la 

información de la investigación.  

El universo estuvo conformado por 350 

pacientes que acudieron a la clínica 

dental de la Carrera de Odontología de 

la UCSG.  

Se recopilaron n=200 encuestas que 

cumplieron con los criterios de 

inclusión de la investigación que 

fueron ser mayor de 18 años, haberse 

realizado un aclaramiento dental de 

cualquier tipo, además de aceptar y 

firmar el consentimiento informado. Se 

excluyeron aquellas encuestas de 

pacientes que no pertenecían a la 

clínica de UCSG y las que tuvieron 

menos de un 70% de preguntas 

respondidas.  

La encuesta consto de 11 preguntas, 

divididas en 5 secciones. Las 

respuestas eran de selección simple, 

se utilizaron dos escalas para la 

evaluación, la Escala Verbal Simple 

(EVS) que permite medir la intensidad 

del dolor del 0 al 4 (0= Sin dolor, 1= 

Suave, 2=Moderado, 3=Mucho, 

4=Insoportable). Y la escala de Likert 

que va del 1 al 4 (5=Muy satisfecho/a, 

4= Satisfecho/a, 3=Neutral, 2= 

Insatisfecho/a, 1= Muy insatisfecho/a) 

para evaluar el nivel de satisfacción de 

las personas.  

La primera sección “Información 

demográfica”, donde debían 

seleccionar el grupo etario al que 

pertenecían, el género y el tipo de 

procedimiento de aclaramiento dental 

realizado (aclaramiento en consultorio, 

en casa u otro). 

La segunda “Experiencia durante el 

proceso de aclaramiento dental”. Se 

preguntó, cómo describiría su 

experiencia en términos de dolor o 

molestias durante el procedimiento de 

aclaramiento dental mediante la EVS; 

cuántas sesiones de aclaramiento se 

realizó y qué tan satisfecho/a estuvo 
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con la duración del procedimiento 

mediante la escala de Likert. 

La siguiente sección fue sobre 

“Efectos Secundarios o Problemas 

Post-Tratamiento”, donde se preguntó 

si experimentaron hipersensibilidad 

dental después del procedimiento, 

cuántas sesiones de aclaramiento se 

realizó (1, 2 o más de 3) y si 

experimentó alguna otra molestia o 

efecto secundario después del 

procedimiento. 

La cuarta sección buscó determinar el 

“Nivel de satisfacción”, primero debían 

seleccionar según la escala de Likert 

del 1 al 5, qué tan satisfecho/a estaba 

con los resultados del procedimiento 

de aclaramiento dental y si se 

sometería nuevamente al dicho 

procedimiento.  

Finalmente, se pidió agregar si tenía 

un “Comentario adicional” sobre su 

experiencia con el aclaramiento dental. 

Los datos fueron tabulados en una 

base de datos en Microsoft Excel y se 

realizó una estadística descriptiva con 

la ayuda de gráficos y tablas.   

RESULTADOS 

De la muestra de 200 pacientes que 

llenaron la encuesta 59% fueron de 

género femenino, y 41% masculinos. 

En cuanto a la edad 63% tenían de 18 

a 25 años, 30% 26 a 35 años, 7% de 

36 a 45 años, y ningún paciente indicó 

ser mayor de 45 años. Estos 

resultados sugieren una concentración 

de la población joven en este estudio. 

El tipo de aclaramiento dental que más 

se reportó fue el aclaramiento dental 

en consultorio en un 94%; mientras 

que un 5% se había realizado 

aclaramientos caseros y solo el 1% se 

había realizado otro tipo de 

aclaramiento. 

 

Tabla 1. Experiencia de dolor durante el 
procedimiento de aclaramiento dental. 

Experiencia de dolor n (%) 
Moderado 60 (30%) 
Mucho 44 (22%) 
Suave 39 (19,5%) 
Sin dolor 30 (15%) 
Insoportable 27 (13,5%) 
Total general 200 (100%) 

En la primera pregunta de la segunda 

sección sobre la experiencia de dolor 

durante el procedimiento el 30% indicó 

haber sentido un dolor moderado y un 

13,5% un dolor insoportable. 

Tabla 2. Satisfacción sobre la duración 
del procedimiento de aclaramiento 
dental. 

Satisfacción duración n (%) 
Neutral 74 (37%) 
Satisfecho 36 (18%) 
Insatisfecho 35 (17,5%) 
Muy satisfecho 30 (15%) 
Muy insatisfecho 25 (12,5%) 
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Total general 200 (100%) 

El 37% tuvo una apreciación neutral en 

cuanto a la satisfacción de la duración 

del aclaramiento y un 12,5% se sintió 

muy insatisfecho. 

Con relación al apartado de efecto 

secundarios, el 83% de los 

encuestados indicó que tuvo 

hipersensibilidad dental después del 

aclaramiento.  

De la muestra el 77,5% solo se 

realizaron una sesión de aclaramiento, 

mientras que un 18% se realizaron 2 

sesiones, y solo un 4,5% tuvo que 

realizarse 3 o más sesiones.  

Gráfico 1. Molestias o efectos 
secundarios reportados. 

142; 71%

37; 18,5%

13; 6,5%
8; 4%

Gráfico 4. Molestias o efectos secundarios

Ningun efecto

Quemaduras en mucosas

Irritación bucal

Otro

 

En la última pregunta de este 

apartado, los participantes marcaron 

las molestias o efectos secundarios 

que sintieron luego del tratamiento, 

donde el 71% no reportó ningún efecto 

adverso, un 18,5% indicó haber tenido 

quemaduras en mucosas y un 6,5% 

irritación bucal. 

Tabla 3. Satisfacción del procedimiento 
de aclaramiento dental. 

En la cuarta sección los participantes 

indicaron que se sentían neutrales en 

un 31% y muy insatisfechos en un 4%, 

en cuanto al nivel de satisfacción del 

aclaramiento dental. 

Gráfico 2. Pregunta: ¿Repetiría el 
procedimiento? 

118; 59%

82; 41%

Gráfico 5. Repetiría el procedimiento

Sí No

 

Además, el 59% indicaron que sí 

repetirían el procedimiento. 

En la última sección de comentarios 

adicionales sobre la experiencia, solo 

el 1% (n=2) dejaron comentarios, uno 

de ellos dijo que no le gustaba no 

poder consumir ciertos alimentos 

después del procedimiento y otro que 

tuvo una mala experiencia general.  

 

 

Satisfacción  n (%) 
Neutral 62 (31%) 
Satisfecho 53 (26,5%) 
Muy satisfecho 48 (24%) 
Insatisfecho 29 (14,5%) 
Muy insatisfecho 8 (4%) 
Total general 200 (100%) 
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DISCUSIÓN 

La presente investigación se centra en 

la evaluación de la percepción y 

satisfacción de pacientes sometidos a 

procedimientos de aclaramiento 

dental. 

En relación con los tipos de 

aclaramiento dental, el 94% de los 

participantes informó haberse 

sometido a un procedimiento en 

consultorio, mientras que un 5% optó 

por aclaramientos caseros y solo un 

1% optó por otro tipo de aclaramiento. 

Estos datos sugieren una preferencia 

marcada por los procedimientos 

profesionales, lo cual podría estar 

relacionado con la percepción de 

mayor eficacia y seguridad. 

La hipersensibilidad post-tratamiento 

es un efecto bien documentado, en un 

estudio de Almassri y Cols., en el año 

2019 describen que “entre el 55% y el 

90% de los pacientes han tenido 

diagnóstico de dolor sensibilidad 

dental después del procedimiento”13, lo 

que concuerda con nuestros 

resultados ya que, el 83% de los 

encuestados indicaron que sintieron 

hipersensibilidad post-tratamiento. 

En cuanto al nivel de satisfacción del 

proceso aclarador la mayoría de los 

participantes se sintieron neutrales en 

un 31%, satisfechos y muy satisfechos 

26,5%. Comparando estos resultados 

con investigaciones similares 

observamos diferencias significativas. 

En particular, los hallazgos de 

Guevara (2017) muestran una tasa de 

satisfacción muy alta (84%)14. Por otro 

lado, las observaciones de Berzesio y 

Cols. y Klaric y Cols. resaltan la alta 

satisfacción en términos de resultado 

final y comodidad durante el 

tratamiento, lo cual está alineado con 

las percepciones de los participantes 

en este estudio10,15. 

CONCLUSIÓN Y 

RECOMENDACIONES 

Estos resultados ofrecen una visión 

general sobre la experiencia de 

pacientes sometidos a aclaramiento 

dental. La alta prevalencia de 

pacientes satisfechos y dispuestos a 

repetir el procedimiento sugiere que, a 

pesar de algunas experiencias de 

dolor y opiniones variadas sobre la 

duración del procedimiento la mayoría 

de los participantes tuvo una 

experiencia positiva posterior al 

aclaramiento.  

Además, nos vemos en la obligación 

como investigadores brindar 

recomendaciones para lograr una 
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mejor experiencia del proceso 

aclarador. 

Recomendaciones para los 

Pacientes: 

• Mantener una comunicación 

abierta y honesta con el 

odontólogo es esencial. 

Expresar claramente las 

expectativas, preocupaciones y 

antecedentes médicos 

contribuirá a una experiencia 

más satisfactoria. 

• Cumplir rigurosamente con las 

indicaciones postratamiento, 

como evitar ciertos alimentos o 

seguir cuidados específicos, es 

crucial para minimizar riesgos y 

maximizar resultados. 

• Estar atento a cualquier efecto 

secundario, especialmente 

hipersensibilidad dental, y 

comunicarlos al odontólogo 

para recibir orientación 

adecuada. 

• Realizar una evaluación de 

satisfacción personal después 

del procedimiento, reflexionar 

sobre la experiencia y los 

resultados obtenidos. Esta 

autoevaluación ayudará a tener 

expectativas realistas en futuros 

tratamientos. 

Recomendaciones para los 

profesionales: 

• Proporcionar información 

detallada y comprensible sobre 

el procedimiento, los posibles 

efectos secundarios y los 

resultados esperados antes de 

que el paciente tome la decisión 

de someterse al aclaramiento 

dental. 

• Realizar una evaluación 

completa del paciente, 

incluyendo historial médico y 

dental, para identificar posibles 

contraindicaciones y 

personalizar el tratamiento de 

acuerdo con las necesidades 

individuales. 

• Implementar estrategias para 

minimizar el dolor durante el 

procedimiento, y para reducir la 

hipersensibilidad post-

tratamiento. 

• Establecer un seguimiento 

adecuado para monitorear la 

evolución del paciente, abordar 

cualquier preocupación y 

garantizar que esté satisfecho 

con los resultados obtenidos. 

• Mantenerse actualizado con las 

últimas investigaciones y 

avances en técnicas de 

aclaramiento dental, participar 
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en programas de educación 

continua y seguir las mejores 

prácticas clínicas para ofrecer 

atención de alta calidad y 

segura. 
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